

ÁRA 60 FILLÉR

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybeli előfizetés árak
 Egész évre --- 180 K
 Fél évre --- 90 K
 Negyed évre --- 45 K
 Egyes szám 60 fill.
 Kiadóhivatal
 Széchenyi-utca 37.

Vidéki előfizetési árak
 Egész évre --- 180 K
 Fél évre --- 90 K
 Negyed évre --- 45 K
 Egyes szám 80 fill.
 Szerkesztőség telefonja
 62. szám. — Széchenyi-
 nyomda

Szombat, 1920. január 3.

FŐSZERKESZTŐ:
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 2. sz.

Válság volt az ujévi beszédek miatt.

Az ujévi beszédek kommentálják a pártok. A keresztény blokk jótékony hatásának mondja. A baloldaliaknál visszatetszést szült Huszár és Rubinek beszéde. A szociáldemokraták a bűnbakok. A Clerk-fele megegyezés közelezt. A földmivelségi miniszter ellentétben a kormánypolitikával. Csak csonka delegáció megy Parisba. Lovászy kivált a béke delegációból. A szociáldemokraták partvezetőségi ülésen foglalkoztak a miniszterek új vi beszédeivel. Elsimult a koncentráció válsága? Sajnáhibá miatt egy napi krízis.

Budapest, január 2. Tegnap délelőtt tisztelettel Huszár Károly miniszterelnököt a keresztény blokk küldöttsége. A tisztelegesen jelen voltak Somssich József gróf külügy-miniszter, Beniczky Ödön belügy-miniszter, Rubinek Gyula földmivelségi miniszter, Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter és mások. A küldöttség szóvivője Szilassy Zoltán és Miklós Ferenc voltak, akik az új év alkalmából a keresztény pártok támogatásáról és ragaszkodásáról biztosították a miniszterelnököt. Huszár Károly, aki a miniszterelnöki palota tanácstermében fogadta a küldöttséget, nagy beszéddel válaszolt az üdvözlésre, amelyben többek között a következőket mondotta:

A magyar történelemnek legszenvedelmesebb esztendeje volt az elmúlt év. A nemzetrontás nem 1918. október 30-án kezdődött, hanem évtizedekkel előbb. A magyar népet titkos és nyílt erők teljesen kiforgatták ősi erényeiből, nemzeti dekadencia következett be, amely összeomlásra vezetett. A külföldre menekült kommunisták most Európa védelmét kerik a maguk számára, de a magyar igazságszolgáltatásba senkinek sem lehet beavatkozni.

Sorsdöntő napok előtt állunk, a khaoszól egyetlen kiút van: vissza térni a magyar alkotmány alapjaira. Két törvényes erő van az országban, a kormány és a nemzeti has reg. Sem a kormány, sem a hadsereg nem akar diktatúrát, amely helyre hozhatatlan károkat okozna az országnak és maga után vonná, hogy nem lehetne békét kötni. Pedig el kell mennünk a béketárgyalásokra. Bizunk kell, mert ha az ország elbirta Mohácsot és Világost, el fogja bírni Neuillyt is. Figyelmeztetni fogjuk az antantot, hogy ne csináljon új Elzászt, mert ami a megszállott területeken folyik, az égyenesen oda vezet. Semmiféle körülmények között sem szabad hozzájárulnunk a választások eltolásához. Kiképztem a nagy világba, hogy mi a békét békének csak akkor tekinthetjük, ha e béke igazságos és méltányos béke lesz. Bármint csinálnak velünk a békekonferencia asztalánál, mi népszavazás nélkül nem mondhatunk le területeinkről.

Budapest, január 2. Az új év alkalmából beszédet tartottak Friedrich István és Rubinek Gyula miniszterek. Friedrich István, mint a keresztény nemzeti egyesülés pártjának elnöke beszédeiben hitvallást tett Magyaror-

szág egysége és területi integritása mellett. Ramutatott arra, hogy a nemzet csak saját erejére támaszkodhatik idegen segítségre nem számíthat. Területi integritásunkat, — mondom — nem adjuk el erkölcsi eredményekért ezer waggon gabonáért, vagy ötszáz waggon krumplióért.

Rubinek Gyula földmivelségi miniszter rámutatott arra, hogy a liberalizmus borzalmasan tévedett, amióha megadta az emancipációt a Gajciából bevándorolt egyéneknek és azoknak is, akik lánckereskedéssel, uzsoráskodással és politikai gyilkossággal előidezték az ország bomlási folyamatát. Ezekről meg kell tisztítani az országot és ez nem antiszemitizmus, hanem önvédelem. Elutasította magától és pártjától a parasztdiktatúra vadját. — A kisgazdapárt nem akar felvonulni a keresztény testvérpártok ellen, hanem azokkal együtt akar dolgozni.

Budapest, j. n. 2. A Nemzeti Középpárt tagjai nagy számban vettek részt az újévi üdvözlésen. Halászy Lajos miniszteri tanácsos üdvözölte báró Kürthy Lajost, a párt elnökét, aki vala-zában hangsúlyozta, hogy az ország mostani helyzete különösen megkívánja a köcsöndös megértést. Igazságos biztoskezü vezetőkre van szükség, akik vegye rendet tudnak ebben az országban teremteni.

A párt nevében Almássy László üdvözölte Heinrich Ferenc kereskedelmi minisztert. Az üdvözlésen a jelenlevők nagy tetszéssel fogadták Almássy-nak azt a kijelentését, hogy a nemzeti tanácsnak minden határozata érvényét veszítette, tehát az is, amely Magyarországot köztársaságnak jelentette ki. Tehát a mostani államforma is tulajdonképpen királyság.

Heinrich Ferenc válaszában a következőket mondotta:

— A magyar béke delegáció olyan felkészültséggel kel utra, amellyel még bekebeleztség nem indult utnak. Ha megcsönkítják az országot, akkor a béke nem lesz végleges és az ország ebbe nem nyugodhat bele. Mi, magyarok sohasem mondhatunk le a Felvidékről, a Kárpátokról, Erdély bérceiről. A bolsevizmust gyökereiben kell megfojtani és az ellene való küzdelemben a vallásérköles fegyverével harcoljunk.

Budapest, január 2. A tegnapi hang-ot újévi politikai beszédet a keresztény pártok vezérük álláspontja szerint kommentálták. A Keresztény Egyesülés partjában kialakult véle-

mény szerint Huszár Károly beszéde jótékony hatást gyakorolt a politikai helyzetre. A baloldali pártok másképp ítélik meg a helyzetet. Különösen nagy visszatetszést szült a miniszterelnök és a földmivelségi miniszter beszéde a szociáldemokrata pártban. Huszár és Rubinek újévi beszédei ugyanis, a szociáldemokrata felfogás szerint, a szocialistákat okolják a múlt minden bűnéért. Ezért a pártban úgy vélekednek, hogy ki kell lépniük a koncentrációs kormányzattól. A párt több vezető személyisége azonban nem azonosítja magát ezzel a szándékkal, mert véleményük szerint Huszár Károly úgy magára, mint a az egész kormányra nézve kötelezőnek ismerte el azt a marsrutát, amelyet Clerk jóváhagyott. A jobboldali pártok azon az állásponton vannak, hogy a szociáldemokratáknak nem szabad annyira exponálni magukat a bolsevizmusért mint ahogy teszik.

Érthetetlennek tartják, hogy a párt lépéseket próbált tenni egy országos megmentése érdekében. Veszélyben van mar a koncentráció és veszélyben a pártközi béke. Rubinek Gyula beszéde, a keresztény pártok nézete szerint is, ellentétes állásponton van a hivatalos kormánypolitikával. Rubinek a saját pártja malmára hajtja a vizet. Hogy a miniszter parasztdiktatúrát emleget, ezt csupán elszólásnak tekintik. Különböző politikai jóslatokra adott alkalmat az a körülmény, hogy a Nemzeti Középpárt, a volt munkapárt az ujesztendő alkalmából üdvözölte Huszár miniszterelnököt és felajánlotta szolgálatait. Ezt úgy tekintik, hogy a középpárt azért hajlandó Huszár Károlyt támogatni, mert a miniszterelnök a merseketl irányt képviseli a kormányban.

Budapest, január 2. A szociáldemokrata part vezetősége ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen Rubinek Gyula földmivelségi miniszter és Huszár Károly miniszterelnök újévi beszédeivel foglalkozott. Payer Károly neppárti miniszter egyebkent a délelött folyamán személyesen is felkereste a miniszterelnököt, aki elmagyarázta a szociáldemokraták miniszterének, hogy mi volt az újévi beszéd tulajdonképpen értelme és kijelentette, hogy egyáltalában nem volt szándékában megbontani az egységet. Huszár ezenfelül rövid levelet is irt a Népszavához, amelyben megismételte Payer Károly előtt tett nyilatkozatát.

A pártvezetőség úgy ítélte meg a helyzetet, hogy ezt az incidenst könnyebben el lehet simítani, mint amazzt, amelyet Rubinek Gyula beszéde idézett elő. A hosszú órákig tartó pártvezetőségi ülésen, amelyen Payer miniszter és Miákics államtitkár is résztvettek, heves vita indult meg Rubinek kijelentése fölött. A szélsőségesebb álláspontot képviselő pártvezetőségi tagok azt indítványozták, hogy a pártnak a kormányból kalayéktalanul ki kell vonulnia, nem is Huszár és Rubinek beszédei miatt,

hiszen ez a két beszéd magában véve nem jelentene sokat, hanem azért, mert a szociáldemokrata párt akarata egyáltalán nem érvényesül a kormányzatban. Ezen Huszár levele uem változtat. A pártvezetőség higgadtabb tagjai a miniszterelnök levelét elegendőnek tartják a válság elsimítására. Kívánatos, hogy a szociáldemokraták az ország érdekében a békekötésig bentmaradjanak a kabinetben.

Budapest, január 2. A Szociáldemokrata Part ülésén Payer miniszter előterjesztette Huszár miniszterelnökkel délelött folytatott tárgyalásait. Ezek folyamán a miniszterelnök kijelentette, hogy az ő inkriminált kifejezése nem a „piszkos“, hanem a „titkos“ szó volt, ezt pedig nem a szociáldemokratákra, hanem a szabdkörmivesekre mondotta. Huszár sajnálkozásának adott kifejezést, hogy ilyen sajtóhiba adott alkalmat a Népszava mai vezércikkének megírására. Payernek e jelentése folytán a pártvezetőség hosszabb vita után tudomásul vette a miniszterelnök nyilatkozatát és elhatározta, hogy az ügyből további konzekvenciát nem von le.

A földmivelségi miniszter újévi nyilatkozatát illetőleg a pártvezetőség álláspontját a következőkben foglalja össze: Nem járja, hogy a koncentrációs kabinet egy tagja egy párttól, amely a koncentrációs kabinethez tartozik, ilyen sértő módon beszéljen; mert az ilyen, az igazsággal homlokegyenest ellenkező kijelentések a legsúlyosabban veszélyeztetik az egész működését, amelyre a szociáldemokrata párt a békekötésig kötelezte magát. A pártvezetőség megállapította, hogy részvétélet a Clerk fele jegyzék alapján vállalata de kénytelen azt is megállapítani, hogy egyetlen feltétele sem teljesült. Ha a párt ellenfelei azt vélik, hogy a szociáldemokraták részvétele a kormányban árthat az országnak, mondják meg ezt nyíltan, akkor a párt magukra hagyja őket.

Budapest, január 2. Ma délelött Huszár miniszterelnök és Payer miniszter között lefolyt megbeszélésen Huszár kijelentette, hogy a legutóbbi bolsevista merénylletterv alkalmából végrehajtott legszorgosabb vizsgálat bebizonyította, hogy a puccs-kísérlet és a szociáldemokrata párt között semmiféle összefüggés nem áll fenn.

Budapest, január 2. Lovászy Márton, a Magyarország értesülése szerint, elhatározta, hogy a béke delegáció munkájában nem vesz részt és magát nem is tekinti a béke delegáció tagjának. A 8 órai újság jelenti: A béke delegáció programjában jelentős változás állott be. A béke delegációnak csak egy szűkebb körű bizottsága megy ki Neuillybe, hogy a békekonferenciától átvegye a magyar szerződés tervezetét. A továbbiakról még nincs végleges döntés. A politikai tanácsadók valószínűleg egyelőre szintén itthon maradnak; lehet azonban, hogy a politikai tanácsadók a szűkebb körű béke delegációt elkísérik.

Három miniszter Miskolczon.

(A Reggel tud.) Borsodmegye és a szomszédos megyék kigazdái holnap szombaton délelőtt tartják meg a pártkongresszust Miskolczon. Ehhez az eseményhez Rubinek Gyula földmívelésügyi, nagyatádi Szabó István a közlekedés és sokorópátkai Szabó István, a kigazdák minisztere, valamint három államtitkár különvonaton érkeznek Miskolczra.

A pártgyűlés a Korona szállóban lesz és ugyanott lesz a kongresszus követő bankett is. A budapesti vendégek este térnek vissza a fővárosba.

RÖVID TELEFONHIREK

Budapest, jan. 2. A pénzügyi kormány elhatározta, hogy 100 és 1000 koronás postatakarék pénztári jegyeket nyomtat. Valószínűleg Svájcban készítik a bankjegyeket.

Budapest, jan. 2. Kohn—Kerekes Árpád, akit a múlt héten akasztották Bali Budapesten, a bűnügyi tárgyaláson mindvégig tagadta a vádat. Halála előtt, a siralomházi éjszakán mégis magába szállt, mert a főállamügyészségnek levelet hagyott hátra, amelyben részletesen bevallja, hogy állandóan kisérdője volt Szamuely Tibornak a vérengző körútjain és része volt az ukrán tiszték meggyilkolásában. Levele végén elmondja, hogy az ismert eseteken kívül még két gyilkosságot követett el, össze-

sen tehát 46 gyilkosságban volt része. **Budapest, január 2.** A M. T. I. jelenti: A Budapesti Közlöny legközelebbi száma a hadügyminiszter rendeletét közli a katonakötelesek, illetve a katonák szabadságolásáról. E rendelet kimondja, hogy elvileg nincs felmentés. Tekintettel azonban arra, hogy az ország kivételes viszonyok között van, azokat, kik a közérdekben dolgoznak, mentesítik a katonai szolgálat alól. Ebbe a kategóriába tartoznak: a szénbányákban dolgozó, a rendőrségnél és a pézsgyőrségnél szolgálók, feltéve, hogy már 1919 december 1-én ilyen minőségben dolgoztak. Az 1884—1898. évi ilyen hadköteleseknek sem összeírásra, sem orvosi megvizsgálásra nem kell jelentkezniük, sőt ha már besoroztattak volna, nem kell bevonulniuk. Ezek felettes hatóságuk előterjesztésére a hadügyminisztériumtól mentesítési bizonyítványt kapnak.

Tőzsdezárlat.

Budapest, jan. 2. A mai érték tőzsdén rendkívül élénk volt a forgalom. Az irányzat tovább szilárdult; az árfolyamok az egész vonalon újabb előmenetelt tettek.

Tőzsdeárak: Magyar Hitel: 1272, Osztrák Hitel: 855, Agrár: 1240, Magyar Bank: 960, Fabank: 2103, Hazai Bank: 710, Concordia: 940, Viktória: 2500, Borsod m. gőz.: —, Salgó: 3230, Rima: 2290, Adria: 8875, Atlantika: 4825, Clotild: 1470.

Megalakult Miskolczon a nemzeti középpárt.

(A Reggel tudósítójától.) A Nemzeti Középpárt csütörtök délután bontotta ki Miskolczon zászlóját, melyen résztvevő társadalmi és közeletünk számos kitűnése. Többek között jelen voltak dr. Tarnay Gyula, Bulyovszky Gusztáv, gróf Haller József, dr. Hodobay Sándor, Balogh Zoltán, Wittich Andor, Kollarics Ferenc, dr. Borsodi Ignác, dr. Frankfurter Béla, Gergely Marcell, Simai László, Simai Imre, Kardos Jenő, Györi Ödön, Schrecker S. Lipót, Tóth István, Mester György, Rác Gyula, Répáry Béla, Imrey József, Gaganez Mihály, Demkó János stb.

A gyűlést Bulyovszky Gusztáv nyitotta meg, aki bevezetésben rámutatott arra, hogy egy olyan pártnak a megalakulásáról van szó, amelyet az idők, a jelenlegi viszonyok sürgetnek. Be kell látnunk, hogy tiszta ideálokból nem tárlálkozhatunk, hanem szükség van egy olyan életrevaló, politikai tömörülésre, amelyben minden miskolczi polgár a saját érdekeit magyar hazánk érdekeivel összeegyeztetve, az utóbbiakat szolgálhassa. A jelen napok olyanok, mint egy hevítő tisztító tűz, amelyben minden magyar szívből hazafias, szent érzéseknek kell kiválniuk. Ezek az érzések nyújtanak mindnyájunknak reményt arra, hogy Magyarország még ragyogó és boldog lesz. Ezt azonban csak úgy lehet elérni, ha a polgárok összetartanak, minden valláskülönbőség nélkül. Ezért alakult meg a Nemzeti Középpárt, amelynek minden magyar ember tagja lehet, csak becsületes és tiszta jellemű polgárlégyen a hazának. Nem szabad engedni, hogy ártatlanok bűnhődjenek a múlt vétkeiért. Átok és akasztófa azoknak, akik romlásba vitték a nemzetet, de igazságtalanság lenne, ha

az elmultakért olyanokat vonnának felelősségre, akiknek semmi részük sem volt a bajok felidőzésében. A Nemzeti Középpárt a volt munkapárt nyomán kíván továbbhaladni és ezen az úton akarja kivenni a részét az új Magyarország kiépítésének nagy és szent munkájából.

Az értekezlet Bulyovszky Gusztáv ny. főügyész tartalmas beszédéért nagyon meleg ünneplésben részesítette, majd dr. Frankfurter Béla olvasta fel a Nemzeti Középpárt programját.

Azután Tarnay Gyula volt főispán mondott hosszabb beszédet. Kifejtette, hogy a középpárt a történelmi jogfolytonosság alapján áll s azt a politikát követi, amely Deák Ferencről Tisza Istvánig vezette a nemzetet. Meg van győződve, hogy csak ez a politika fogja biztosítani a második ezer évek történetét és a magyar nemzet nagy történelmi hivatását. A nemzeti középpárt nem

személyeket akar előtérbe helyezni, hanem az igazságot, másrésztől együttérzést, összetartást hirdet és a polgárok közül mindenkit, akik a közös munkában részt akarnak venni egy táborba igyekszik gyűjteni. Felsorolja azokat a nagy problémákat, melyek sürgős elintézésre várnak, majd kifejti, hogy a nagy katasztrófa, a nagy összeomlás után mindnyájan úgy képzeltük el, hogy az ország ügyeinek vezetésére a nemzet legjobbjait szemeljük ki és ime öt hónap után mit látunk? Ujra feléledt a turáni átok, eljött az intrika, a kicsinyes játék, hivatalvadászat, holott az ujjaépítés munkájában egyetértve, az arra hivatottaknak egyesült erejével kell részt venni.

Ezt akarja elérni a középpárt, amely a nemzeti szellemnek és a keresztény erkölcsnek alapján áll, de elítél minden destruktív irányzatot és azt akarja, hogy Szent István koronája ismét a régi fényében ragyogjon, kívánja, hogy jogegyenlőség legyen a haza minden polgáranak, ragaszkodik a jogfolytonosság elvéhez. A párt, amint programja tisztán hangoztatja, elítél minden szélsőséget és az ujjaépítő hazafias munkára felhívja az ország összes polgárait.

Ezek az eszmék vannak — úgymond — felírva arra a zászlóra, amelyet most mi kibontunk és amely alá hívjuk csoportosulni a politika érett elemeit. Ha most kevesen vagyunk is itt, én meg vagyok győződve arról, hogy a zászló hívei napról-napra csak szaporodni fognak. És ha majd egy lelkes, arattermetű lelkes ember veszi kezébe a zászlót, az még magasabban fog lobogni és fogja hirdetni az egyetértést és mi örömmel lelkesen fogjuk követni őt. Ezután tehát mondjuk ki határozottan, hogy Miskolczon a középpártot megalakítottuk.

Bulyovszky Gusztáv erre határozottan kimondja a Nemzeti Középpárt megalakulását.

Gróf Haller József szólalt fel és a jelenlévők nevében köszönetet mond Bulyovszky Gusztávnak, aki a megalakuló gyűlésen az elnökséget vállalta. Javasolja, hogy a párt elnökeül dr. Tarnay Gyulát, társelnökül Bulyovszky Gusztávot válasszák meg. Ezután a Miskolczi Nemzeti Középpárt vezetősége következőképen alakult meg:

Elnök dr. Tarnay Gyula, társelnök Bulyovszky Gusztáv, titkár Kollarics Ferenc, jegyző dr. Frankfurter Béla. Dr. Tarnay Gyula és Bulyovszky Gusztáv köszönetet mondanak a bizalomért.

Ezután 100 tagu végrehajtó bizottságot alakítottak, majd elhatározták, hogy a legközelebbi vasárnap, január 4-én, a Korona-szálló földszinti termében a párt ismét ülést tart, amelyen a választásokban való részvétel módjait is megbeszélük.

voltak: négy darab ezres, tizenkét darab százás, aprópénz összesen 6666 korona, ezenkívül aranyérmek, 1 darab három gyémántköves karperec, 1 női aranyóra, 1 arany lánc és arany brostú, 1 opálos arany gyűrű, több más gyűrű, egy 2100 koronáról szóló kötvény, 4000 kor. betétkönyv, 3 drb. 3000 kor. hadi kölcsönkötvény és végül több fontos okirat. Rodosnyik ezt a kasszát a temetőbe vitte, koszorúval betakarta és otthagyta. Artler ezalatt a lakást bezárta. Majd a cinkosok a mozihoz találkoztak, ahol a lopott dolgokon megosztották. A megtartott házkutatás alkalmával a lopott dolgok egy része megkerült.

Breuer Ignác Városháztér 28. sz. alatti kereskedőt is megfizeltetek látogatásokkal még az ősz folyamán. Egy ködös éjszakán a zárt üzlet udvari ablakajtaját betörték és az üzlet helyiségbe bemaszta, ahonnan tizenkétezer korona értékű árukat tulajdonítottak el. Ezek nagy részét Artler János, Károly és Rodosnyik lakásán megtalálták.

Fucht Emil és másoktól élelmiszereket loptak el körülbelül 6000 korona értékben, amivel az élelmiszer mai nehéz problémáját is egy csapásra megoldották.

A beismerésben levő bűnös társaság most már az ügyészség fogházában várja méltó büntetését.

Január 4-ig adnak választási összeíró lapokat!

Értesítem a közönséget, hogy a választók összeírásához szükség s bejelentő lapokért és gyűjtőlapokért való jelentkezés idejét január hó 4-ig bezárólag meghosszabbítottam és a kitöltött bejelentőlapoknak és gyűjtőlapoknak az összeírási biztoshoz való visszajuttatási idejét legkésőbb január hó 5-én állapítom meg.

Ezen idő eltelte után a városi adóhivatalnál vezetett házbirtokosok nyilvántartása után megfogom állapítani az azu háztulajdonosok neveit, akik kötelességüknek nem tettek eleget és ellenük a bünyenítő eljárást annak idején folyamatba fogom tetetni.

Ismételen hangsúlyozom, hogy a háztulajdonosok, vagy megbízottjuk részéről elkövetett mulasztás 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Egyben közlé teszem, hogy a Farkas Károly-utca összeírási biztosságának helyisége a Csabai-kapui ovodában van.

Miskolc, 1920. január 2.

Dr. Szentpáli István polgármester.

Hetven család még mindig vagonokban lakik.

Az üzletvezetőség eddig 202 vasutascsaladot helyezett el. Egyre növekszik a menekülők száma.

(A Reggel tudósítójától.) Az üzletvezetőségnek sok gondot ad az államvasutak igazgatósága által még az elmúlt év novemberében kibocsátott és a vagonok felszabadítására vonatkozó rendelet végrehajtása. A felvidékről és az ország egyéb részeiről menekült közalkalmazottak ugyanis az országos lakásméhiára folytán túlyomórészt a vasuti teherkocsikban kénytelenek meghuzódni. Ez rengeteg vaggont von el a forgalomtól és mérhetetlen anyagi kárt okoz az államvasutaknak.

Kézrekerült egy veszedelmes betörőbanda.

Diósgyőrben és Miskolczon a betörések egész sorozatát követték el. — Valamennyien beismerő vallomást tettek.

(A Reggel tudósítójától.) A diósgyőri csendőrség a napokban pompás fogást csinált. Egy kitűnően összeműködő bűnszervezetet csíptet el és adott át a miskolczi államügyészségnek. Artler János, Rodosnyik Rezső, Artler Károly, Rodosnyik József a fejei ennek a társaságnak, akiknek lelkét a bűnök halmaza terheli.

Bűnlajstromukat nagyjában a következőkben állítottuk össze:

December 21-én Max Ferenc diósgyőri lakos lakásába Artler Ervin, Rodosnyik Rezső alkulccsal behatoltak, míg Hudecz János őrt állott. A lakásban kutatni kezdtek és Artler egy bezárt vaskasszétára akadt, melyet Rodosnyiknak átadott. Ebben a kasszétában a következő értékek

Éppen ezért a máv. igazgatósága elrendelte, hogy a menekült családok január 15-éig ürítsék ki a teher-
vagonokat. A vasutascsaládok kivételesen, méltánylást érdemlő esetekben megmaradhatnak a kényelmetlen és szűk vasúti kocsikban mindaddig, amíg az üzletvezetőség megfelelő lakást nem tud biztosítani számukra.

Berényi Béla üzletvezető, Mihelyt hivatalát elfoglalta, nyomban ériat kezébe lépett a város és a katonaság vezetőivel, hogy a vagonlakók részére valamilyen szükséglakásokat szerezzen. A mai napig különböző katonai épületekben, barakkokban 202 menekült családot sikerült ilyen módon elhelyeznie. A menekültek száma azonban folytonosan, ugyiszólván napról-napra növekszik úgy, hogy még most is több mint 70 család vár elhelyezésre, akik összesen 360 vaggont vesznek igénybe az amúgy is szegényes és kevés számú kocsiparkból.

Mükedvelő kabaré a hadifoglyok javára.

Szylveszter estély a Gazdakörben.

(A Reggel tudósítójától.) A Kereskedők és Gazdák köre régi hagyományait követve a letűnt év utolsó napján műsoros estélyt rendezett, amelynek tisztá jövedelmét Szibériában szülő katonáink hazahozatali akciója javára ajánlotta fel.

A kabarét kilenc órákor Fodor Dezső tartalmas bevezető konferánzia nyitotta meg, melyet a Kör nagytérmet teljesen betöltő közönség élénk tetszés nyilváníta-okkal fogadott. Első számként a mozikikialtónak öltözött Schulmann Gyula lépett a függöny elé és egy mulattató tartalmu monológban az Ember tragédiája 17 képes filmsorozatának megtekintésére hívta fel a hallgatóságot, mely az ötletes, előadói rutint mutató számot zajos tapsokkal jutalmazta.

A „villamos megállónál“ című kis darabot dr. Venetianer Jakabné urnő vezette be, aki Szylveszter este is fényesen beigazolta a tavalyi újságíró est óta róla elterjedt vélekedést, hogy a város legszellemesebb asszonyai között első helyre méltó. A pesti és nem utolsó sorban a miskolci villamosra várakozó utasok hangulatos történetét Robicsek Adrienne, Weiszlovics Bella, dr. Feledi Aladár, dr. Grünwald Barna dr. Klein Pál, Schulmann Gyula játszották. Robicsek Adrienne a kofa szerepében kitűnően oldotta meg feladatát és Weiszlovics Bellának a másik női partnernek is a tapsokból bővebb rész jutott. A férfi szereplők elismeréreméltóan szállottak a darabért sikra.

Mintegy tíz óra felé az estély legkimagaslóbb száma következett, amely a Gazdakör kabaréjának sikerét el is döntötte. Hercz Magdus egy pesti zsuron résztvett külföldi társasági réteghez tartozó hölgyek zsur alatti megjegyzéseit tolmácsolta, a jelenlévők feszült figyelmétől kísértve. Hercz Magdus nagyfokú intelligenciára mutató játéka ebben a határozott tehetséget kívánó, nehéz szerepben ragyogóan érvenyesült és az estély rendezősége nagyon jól választott, midőn a legerősebb számra éppen Hercz Magdust kerte fel, mert nem volt senki a teremben, aki a nagysikerű szám elhangzása után, a legőszintébb elragadtatásának kifejezést ne adott volna.

Még meg sem szűnt a taps, mikor újból szétlibbent a függöny. Venetia-

ner Böske személye persze rokonszenvenessé tette az árdragító kofa szerepét. Kemény Kláriában pedig öntudatos játéku, kiváló társra akadt. Friedmann Miklós önérzetes rendőrnök is jól beválik, ezt a — Forgóhíd körüli őrszemek különben is megérdemlik.

Schulmann Gyula ezután a hatóságai krumpiról és a mai pénznevekről néhány sikerült kuplét adott elő, amelynek hatását Weisz Erzsike fejlett technikája zongorakisérére csak fokozta. A függöny mögött szerényen zongorázó Weisz Erzsikének a közönség kívánságára meg is kellett a lámpák előtt jelennie s ha ugyan naplót vezet, bejegyezheti, hogy az est sikeréből kivette a maga részét.

A kalapos üzlet című kacagtató történetben Baruch Lolly izlises, könnyed játékkal tűnt ki és sikerében Kaufmann Olga megfelelően osztozott. A két masamód lány Weltmann Anny és Kovács Janka mindenképp dicséretet érdemel. A ferjek szomorú sorsában Fodor Dezső és dr. Grünwald Barna osztozott, akik a kártyajelenetben halás szerephez is jutottak.

Befejezőként Venetianer Böske csillogó temperamentummal, néhány decens táncszámot adott elő, melyet a közönség kívánságára több ízben meg kellett ismételnie. Weiszlovics Sidney és Venetianer Sándor kisebb szerepekben működtek közre.

A kabaré fényes sikereert Baruch Gyula körigazgatót és Fodor Dezsőt illeti az elismerés. Az estély jelentékeny összeggel gyarapította a nemes célú hadifoglyok alapot.

(Ignis.)

A szociáldemokrata párt alakuló gyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) A miskolci szociáldemokraták vezető tagjai csütörtökön délelőtt 10 órákor a Korona szalóda kisteremben pártértekezletet tartottak, melyen újból megalakították a miskolci szociáldemokrata párt szervezetet.

Toh János elnöki megnyitója és a megjelenők üdvözlése után Szeder Ferenc előadó tartott nagyszabású beszédet, melyben nyomatékosan kiemelte, hogy a miskolci és diósgyőri munkásság sohasem volt bolsevista eszmék híve, az ellen az utolsó percig küzdött és csak kényszerűségből vállalt szerepet a kommunán alatt Tette ezt az al az elhatározással, hogy minden lehető el fog követni, hogy a proletárdiktatura rendelkezési minél enyhébben legyen kezelve és ezt becsületesen keresztil is vitte.

Hangsúlyozta ezután, hogy az összmunkásság a terror minden fajtáját elreli és azzal egyáltalában semmi közösséget nem vállal — A hazafiság kérdésében tiltakozott minden oly vad ellen, mely a munkásságot hazafiatlannak bejegzi meg. Ellenkezőleg minden követelése oda irányult a multban és oda fog irányulni a jövőben is, hogy a magyar népnek a demokrácia eszközeivel jövedelét biztosítsa, mert csak így lehet a nép kivándorlását megakadályozni. Vegtil a munkásság tilakozásának ad hangot Magyarország erőszakos felszámolása kérdésében és azon követelést rögzíti is, hogy a területi kérdések végleges eldöntése népszavazás útján történjen.

A huszonöt tagú végrehajtó bizottság megválasztása és Tamássy Károly lelkesítő beszéde után az értekezlet rendben véget ért.

Az 1898—1895. évfolyamok sorozása.

Január 7-én írják össze a hadköteleseket.

27224. ki 1919 sz.

HIRDETMÉNY.

A magyar kormány a jelenleg tényleges katonai szolgálatot teljesítő idősebb születési évfolyambeli hadköteleseknek felváltása céljából az 1898., 1897. 1896. és 1895. születési évfolyambeli hadköteleseknek tényleges katonai szolgálatra való igénybevételét rendelte el.

Az igénybevétel a katonailag kiképzett, valamint a háboru tartama alatt megtartott népfelkeltési bemutató szemléken alkalmasnak talált, de a polgári életben való nélkülözhetetlenségük miatt felmentett hadkötelesekre terjed ki.

Az igénybe vett hadkötelesek a hadügyminiszter rendelete értelmében tényleges behívásukat megelőzőleg jelenlegi alkalmasságuk felülbírási céljából vizsgálatnak fognak alávetettni.

Az alkalmassági vizsgálaton megjelenni tartozó hadkötelesek összeírhatása céljából, a hadügyminiszter rendelete értelmében, felhívatnak a Miskolc város területén tartózkodó összes 1898.,

1897., 1896. és 1895. évi születésű hadkötelesek, tekintet nélkül arra, hogy katonai szolgálatot teljesítettek-e vagy sem, avagy mint rokkantak elbocsáttattak-e, hogy annak megállapítása céljából vajjon az alkalmassági vizsgálaton megjelenni tartoznak-e 1920. évi január hó 7-én a Városháza nagytermében jelentkezőnek. A jelentkezés alkalmával a hadkötelesek a katonai viszonyokra vonatkozó mindennemű személyi okmányaikat hozzák magukkal.

Az összeírás céljából való jelentkezés elmulasztása az 1915. évi II. törvénycikk 5. §-ába ütköző kihágást képez és 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

dr. SZENTPÁLI ISTVÁN,
polgármester.

Meglepően olcsó karácsonyi árak

Fábián József
selyem üzletében
Széchenyi u. 68. sz.

HIREK

— **E'jegyzés.** Weisz Vilmos Keresztespü pöki, Rosenthal Fannyika Miskolc jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Hibaigazítás** Ujévi számunk vezércikkébe sajtóhiba csuszott be: „A szabad Miskolc, szabad polgárait üdvözöljük 1920 reggelén és nyit homlokkal felejük kiájuk az iparosok, tisztviselők, nehézsorsu iparosok és munkások felé: ti tartjátok el ezt a várost!“ cikkreszlet eredetileg és helyesen a következőképp hangzik: „A szabad Miskolc szabad polgárait üdvözöljük 1920 reggelén és nyit homlokkal felejük kiájuk az iparosok, tisztviselők, gazdak, kereskedők és munkások felé: ti tartjátok el ezt a várost!“

— **A vasúti forgalom újrafelvétele.** A kileucnapos forgalomszünet után január 3-án újra megindul a magyar vasúti vonalain a személyközlekedés. Tekintettel a várható újvutáni nagy utastömegekre, az államvasúti miskolci pályaudvarán 45 nagy II. és III. osztályu kupé kocsit állítanak be, amelyeket az első Budapest felé induló személyvonathoz csatolnak, úgy, hogy ez a vonat a kalauz, levelező, mozgó posta stb kocsikkal együtt 100 tengelyes lesz. Ez a vonat szombaton délen 1 órákor hagyja el Miskolcot.

— **14000 koronát loptak.** Pisák Györgyne miskolci kofaasszony a Vörösmarty-utca 18 számú házában lakásán egy szekrény mélyén tartotta összes kekpénzét elrejtve. Ma délen hazatérve, a pénzhez hozzákartta rakni a mai keresményét. Megdöbbenve tapasztalta azonban, hogy keserve szerzeményét, kereszében 14000 koronát, ismeretlen tettes elemelt. Pisákné panaszával a rendőri hatósághoz fordult.

— **Küité-es tifu-zeset** Az Anna-utca 18. számú házon súlyos megbetegedés fordult elő. A tiszti orvos

a házban Makoviczky József vasgyári munkáson typhus exanthemat állapított meg. Valószínű, hogy ezt a súlyos jellegű ragályt Makoviczky ruhatetű csipése által kapta meg. A tiszti orvos természetesen azonnal megtette a legmesszebbmenő óvintézkedést és az az egész Anna-utca 18. számú házat vesztégar alá helyezte. Makoviczky Józsefet, feleségét, leányát továbbá Topa József városi lakáshivatali irodaszolga családját és a ház többi lakóját összesen 9 személyt a megfigyelő barakkórházba utalta be. A házat a legszigorubban fertőtlenítették.

— **Hurcolkodik a körletparancsnokság.** A miskolci katonai körletparancsnokság hivatalai számára az eddig a Kossuth-utca 5. szám alatt levő épület immár szüknek bizonyult, amiért is a körletparancsnokság részére a Nagy-szálloda második emeletét, összesen 44 szobát lefoglaltak. Az átköltözési munkálatokat már a mai napon meg is kezdték és rövid időn belül a Széchenyi utca 29. szám alatt fog a körletparancsnokság működni.

— **Visszaállítják a vasgyárban a régi ügyo ztalyokat.** A politikai rendszerváltozások, a forradalmak a diósgyőri vas és acélgyár vezetésében is nagy változásokat idéztek elő. Az októberi forradalom után az állami vasművek vezérigazgatóját Vajkay Károlyt állásából elmozdították és helyette Lázárt, a rimamuranyi-sálgótarjáni vasművek volt vezetőjét nevezte ki az akkori kormány az állami vasművek vezérigazgatójává. Az új igazgató kinevezése után azonnal hozzáfogott a diósgyőri vas-és acélgyár átszervezéséhez. Megszüntette a vasgyár régi ügyosztályait és helyette megszervezte az ugynevezett üzemevezetőségeket. Ez mar akkor is nagy visszatétést keltett, mert a régi 12 ügyosztály helyett egész tömeg új üzemevezetőség lett. Az általános politikai változások következménye, hogy az újonnan kinevezett vezérigazgató első intézkedése, hogy visszaállítja az ügyosztályokat a vasgyárban.

— **Halálozás.** Vancsó Zsigmond, a diósgyőri állami vas- és acélgár művezetője f. hó 1-én hosszas szenvedés után gyártelepi lakásán elhunyt. Felesége és három gyermeke gyászolja.

— **Nyilvános nyugta és köszönet.** A szegény gyermekek felruházásához utólag a következők voltak szívesek hozzájárulni: König Beláné 150 K, dr. Kormos Gézané és Koós Somané 50—50 K, Koós Margit 25 K, Szántó Mór 20 fiu öltöny, Müller Vilmosné 1 pár cipő 2 leányruha, 1 fiuöltöny, 1 blouse, Tiegermann Leoné 1 fiu öltöny. Ezen adományokért gyámoltjai nevében halás köszönetét fejezi ki a miskolczi izr. négyzet elnöksége.

— **Sebe József karácsonyfát.** Bodnár József vasúti forgalmi díjnak az ünnepek előtt több karácsonyfát adott át Sebe József vasúti alkalmazottnak, hogy árusítsa ki az akkor igen keresett fácskákat. Sebét azonban ebben megakadályozta a rendőrség, amely a fákat lefoglalta azért, mert az árusító nem tudta a fenyőfák eredetét igazolni. A városháza udvarán azután karácsonyfakiárustást rendezett a rendőrség, több száz korona volt az eredmény. December 28-án végre mégis bizonyítani tudta Sebe, hogy a fák Székényessy Margit kerttulajdonostól származtak, aki engedéllyel vágta ki azokat. Sándor kapitány kihágási bíró ezek után Sebe Józsefet a vád és következményei alól felmentette, a fák eladásából származó 715 koronát pedig Sebének kiadta.

— **Sziiveszterestélyek Diósgyőrben.** A diósgyőri Önképző és Sportkör december 31-én sikerült szilveszter estélyt rendezett. Az Önképző Kör nagy terme zsúfolásig megtelt jókedélyű közönséggel, hogy együtt vidám jókedéllyel mondjanak Istenhözadót az elmúlt esztendőnek. A rendezőség tizenegy pontból álló műsort állított össze. Az estélyt Bruckner Gabor tartalmas megnyitója és Lusztig József köztetszést aratott alkalmi prólógusa vezette be. Második pontként „Városi kisleány falu” című dialóg következett, melyet Bródi Szerénke és Rózsika adtak elő szép sikerrel. A műsor harmadik pontjaként Schwarcz Jenő joghallgató szavalta el Oláh Gábornak különösen ma aktualis „Magyar sors” című költeményét. A negyedik programpontot Gramantik Belának sok humorral, kedves helyi vonatkozással megírt és előadott száma töltötte be. A következő számban Nagy Endre: A vajda az Abbaziában című kacagtató dialógjában Gramantik Béla, de különösen Vass Gyula a budapesti színiakadémia másodikéves növendéke mulattattak az estély közönségét. Utána Lengyel László sikerrel előadott egyvelege következett. Hetedik pontként Lusztig Elemér előadása, majd Karinty Frigyesnek: Részlet „Don Carlós”-ból Tarsoly joghallgató és Brenker ügyesen sikerült előadása tette élvezetessé az estélyt. Vass Gyula pompás előadással, valósággal kiforrott színészi művészettel kuplékat énekelt. Megemlítést érdemel Vurfel Kálmánnak a miskolczi zeneiskola növendékének „Lavotta első szerelmé”-ből vett szép zenei részletek precíz előadása. Az önképzőkör estélye kifogástalanul sikerült, mely sikerültség csak igazolja ennek a lekes, ambiciózus ifjakkól álló körnek a létjogosultságát. Ugyancsak szépen sikerült szilveszterestélye volt a diósgyőri Dal- és Olvasó körnek, melynek a Tapolca termében rendezett kabaréját szintén zsúfoló közönség nézte végig. **L. Elemér**

— **A rendőrszemélyzet fizetése.** Az 1920 január 1-től kezdődőleg már az államrendőrség részére megállapított fizetés illetékes. A várostól állami szolgálatba átvett személyzet számára azonban január havára még a város folyósítja a fizetést. A különbözetet pedig (a többfizetést) a kerületi főkapitánysági számvevőség utalja ki.

— **A vasúti szabadjegyek és kedvezményes igazolványok érvényének meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, amely szerint az 1919. évre szóló, december 31-ikéig érvényes időleges és éves szabadjegyek, valamint az 1919. év tartamára kiállított kedvezményes áru bérletjegyek érvényét 1920. január 31-ikéig meghosszabbítja. Ugyancsak 1920. január 31-ig meghosszabbították az állami, törvényhatósági, stb. tisztviselők és családtagjaik alacsonyabb kocsiosztályú felárújegy váltására jogosító arcképes igazolványainak érvényességét is.

— **Felhívás.** A Borsodmegyei Vendéglősök, Korcsmárosok és Kávésok Egyesülete ezúton hívja fel a tagjait és azokat a szaktársakat, akik az egyesületbe mindeztideig be nem iratkoztak, hogy az orosz hadifogolyak akciójára rájuk kirótt összegeket az egyesület hivatalos helyiségében (Korona-szálló földszinti különterme) folyó hó 7-ig befizetni szíveskedjenek.

— **A miskolczi Kisiparosok Szövetségének Gazdasági Szaktanácsa** ma szombaton este fél 7 órakor fontos ügyben ülést tart az Ipartestület helyiségében. A szakcsoporthoz elnökei, jegyzői és megbízottai jelenjenek meg. Titkárság.

— **Jelentkezünk a vasúti ezredbe.** Azon 21—45 éves kora katonai építő munkások, kik a korneuburgi vasúti ezred valamely építőalakulatánál (Eisenbahn, Feldbahn, Seilbahn, Baukompagni) illetve, valamelyik volt közös hidépítőszállójában szolgáltak, azonkívül más csapatesteknél szolgáltak is, ha azok famunkások, főképpen ácsok, felhívjuk önkéntes jelentkezésre azon kötelezettséggel, hogy 1920. évi május hó 1 napjáig ténylegesen szolgálni fognak. A jelentkezők részint a magyar vasúti pótkerethez Budapest (gróf Nádasdy laktanya), részint a hidepítő pótkerethez (Budapest gróf Rádetzky laktanya) lesznek utbaindítva. Jelentkezés a borsod—zömörvármegyei katonai parságnál Rudolf laktanya Miskolcz, 1920 január 7-ig.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Szombat d. u.: Bizánc.
Szombat: Elnémult harangok.
Vasárnap d. u. Ocskay brigadéros.
Vasárnap: János vitéz.
Hétfő: Elnémult harangok.
Kedd: Elnémult harangok.

— **Bizánc,** Herczeg Ferenc klasszikus drámája szombat délután mérsékelt helyárrakkal kerül színre.

— **Elnémult harangok.** Rákosi Jenő és Malonyai szép darabja, az Elnémult harangok szombaton este kerül színre Bánhidy, Komáromy és Herczeggel a főszerepekben.

— **Ocskay brigadéros** vasárnap délután kerül színre.

A szerkesztésért felelős:

Hoványi Kornél.

Szerkesztő: **dr. Láng Lajos.**

Astoria Bar

Kossuth-utca 1.

Külföldi italok, (Cocktail, Brandy flép, Curacó punch, Cobbler, Royal Cup.)

Külön helyiség.

Értesítés.

Értesítjük a t. közönséget, hogy bünyonyatzeinkben vereshagymát árusítunk;

1 kg. vereshagyma 12 K

Az élelmiszerjegy „A” szelvényének bevonása ellenében szelvényenként fél kilogramm kapható.

Közélelmezési Vállalat.

Székely Jenő banküzlete

Széchenyi-u. 46. I. emelet. Telefon 4—55. Bank és valuta ügyleteket előzékenyen lebonyolít.

ÉRTESETÉS.

A városi drogéria értesíti a t. vevőközönséget, hogy

gummiáruk, piperecikkek,

fogpaszták, brillantinok, kölnivizek, arc- és kézkenőcsök stb. a legjobb gyártmányok megérkeztek.

Mérsékelt árak!

Rum és likőressenciák!

Városi drogéria.

Occassió!

Braun Sámuel

rőfös- és női divatruházában
Széchenyi-utca 49-b.
Barchettek, bársony, szövet selyem árukban és kendőkben.

Gallért, kézelőt és inget

8 nap alatt fényesít

Porcsalmy

Széchenyi-u. 91.
Fiók: Szirma-utca sarok

ANTAL CIMENTÁBLAFESTŐ

MŰTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

Az **EMKE** kabaré műsora dominál

Hol vásároljunk?

Megbízható cégek.

Fischer Sámuel

karácsonyi cukorkák
cukorkáztete. Széchenyi-utca

Ifj. Adler József

női divat és rövidáru üzlete

Reisch Alfréd

fűszer- és vegyeskereskedése
Széchenyi-u. 143. Király hid mellett.

SCHWARCZ IGNÁC

Első miskolczi villamoserőre berendezett kóser hus füstölője
Telegdi-utca 3. szám alatt.

FORGÁCS illatszertár

Weisz Rezső

husméről üzlete. Széchenyi-u. 92.
és Munkácsy-utca 1.

Radwányi Ignác

női ruha, szövet és vászonáruház. Széchenyi-utca 23.

Csipkeáruház

Széchenyi-u. 103. Fiókja december 15 től Zsolczi kapu 6. szám.

GERHARDT cipőáruház

Salgó Armin

női és férfi divatruház. Széchenyi-u. 24.

Gőzmosó intézet

Weisz Teréz Utóda
Arany János-utca 3. sz.

Linóleum Ipar

férfi és női szövetek
LEFKOVICS ALFRÉD.

Horánszky Lajos

hentes és mészáros. Szirma-utca 85.

Harisnya fejelés a Bartos áruházban.

Hirdetéseket

„A Reggel” részére jutányosan felvesz

Ferenczi B. könyvkereskedése